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1. Mechanika

1. 10. Pohyby téles v homogennim tihovém poli Zemé

Autor:
Jazyk:
Datum vyhotoveni:

Cilova skupina:

Druh ucebniho materialu:

Ocekavany vystup:

Anotace:

Ales Trojanek
cestina
kvéten 2013

Zaci gymnazia: 1. ro¢nik ¢tyrletého studia a 5. ro¢nik
osmiletého studia, maturitni ro¢nik, vék 16-19 let

podpora a doplnéni vyuky fyziky, material je uréen i pro
samostatnou praci zak(

Zaci si osvoji feSeni typickych fyzikalnich uloh
z mechaniky.

Ucebni material obsahuje vzorovy pfiklad a ulohy z ¢3sti
— pohyby v homogennim tihovém poli Zemé. Mize
slouzit pti vykladu, procvicovani i pro samostatnou praci
zakd. Velmi vhodny je pro pripravu k maturitni zkousce
z fyziky.
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1. 10. Pohyby téles v homogennim tihovém poli Zemé

V nasledujicich ulohach zanedbavdme odpor prostfedi. Objekty se pohybuji v homogennim tihovém
poli Zemé, g = 9,8 m-s™.

Uloha 1
(Jednd se o ulohu 67C z [1], s. 36.)

Kdmen volné vypustime z Utesu vysokého 100 m. Za jakou dobu urazi (a) prvnich 50 m drahy, (b)
druhych 50 m?

[Vysledky: (a) 3,2 s, (b) 1,3 s.]
Uloha 2
(Jednd se o ulohu 68C z [1], s. 36.)

Vyplaseny pdsovec vyskoci do vysky 0,544 m za 0,200 s. (a) Jaka je jeho pocatecni rychlost? (b) Jaka je
jeho rychlost v zadané vysce? (c) Jak vysoko jesté vyleti?

[Vysledky: (a) 3,70 m-s™, (b) 1,74 m-s™, (c) 0,156 m.]

Priklad 1
(jedna se o tlohu 52U z [1], s. 83.)

Mic je vrzen vodorovnym smérem z mista ve vySce 20 m nad zemi. Na zem dopadne trojnasobné
velkou rychlosti. Jaka byla velikost jeho pocatecni rychlosti?

Reseni:
Podle obr. 1 si napiSeme parametrické rovnice trajektorie mice:

X = vyt

y=h-— %gtz.
Pro souradnice rychlosti plati:

Uy = Vg, V), =-—gt
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V misté dopadu plati:

y=0>= h=%gt2

2h

g

2h
vy = —g\/; =—\/2gh

Pro velikost rychlosti (obr. 2) dostaneme:

v= |vi+vi=4vi+2gh=3v,,
Vg = %,/gh =7m-s™

Uloha 3
(Jedna se o ulohu 22Cz [1], s. 81.)

Mic¢ se skutalel zvodorovné desky stolu vysokého 1,2 m a dopadl na podlahu ve vodorovné
vzdalenosti 1,5 m od hrany stolu. (a) Jak dlouho mic letél? (b) S jakou rychlosti opustil desku stolu?

[Vysledky: (a) 0,5s, (b) 3 m-s™.]
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Uloha 4
(Jedna se o tlohu 53U z [2], s. 83.)

(a) P¥i podani odpalil tenista mi¢ek vodorovné rychlosti o velikosti 23,6 m-s™. K uderu doslo ve vysce
2,37 m nad povrchem kurtu. V jaké vysce preleti miéek nad hornim okrajem sité, je-li sit ve
vzdalenosti 12 m a je vysoka 0,90 m? (b) Pri dalSim podani ma micek stejné velkou rychlost, uder vsak
sméruje 5,00° pod vodorovnou rovinu. Zdafi se podani?

[Vysledky a poznamky: (a) 20 cm, (b) Jedna se o vrh Sikmo dol(: mi¢ek nepfeleti, narazi na sit ve
vySce 4,4 cm nad zemi.]

Literatura:

[1] HALLIDAY, D., RESNICK, J., WALKER, J.: Fyzika. (Vysokoskolskda ucebnice obecné fyziky.)
VUT v Brné - nakladatelstvi VUTIUM a Prometheus, Brno 2001. Dotisk 2003.
ISBN 80-214-1868-0.

Zdroje obrazku:

Obr. 1, 2 zhotovil Ale$ Trojanek a jsou uréeny pro bezplatné pouzivani pro potieby vyuky a vzdélavani
na vsech typech skol a skolskych zafizeni.



